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P R E S I D E N T E . L 'onorevole B o v e t t i ha 
facol tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

B O V E T T I . So benessimo che non è più 
il caso di insistere in ques ta in ter rogazione 
che è s ta ta p resen ta t a da parecchio t empo , 
pr ima che il ministro si decidesse a darv i se-
gui to colla pubbl icazione del disegno di legge 
ora in discussione al Sena to . Mi auguro che 
il disegno di legge cui mi riferisco, ormai 
in via di approvaz ione da p a r t e del Senato, 
venga anche p resen ta to e app rova to dalla 
Camera in questo scorcio di sessione, come 
•è desiderio ed interesse di t u t t a la classe 
forense. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
degli onorevole P a c e t t i e Caroti , al mini-
stro della guerra , « per conoscere se i n t enda 
disporre perchè le esercitazioni di t i ro delle 
art iglierie non siano di pericolo e nocu-
mento alle persone, come d i sg raz ia t amente 
è avvenu to all 'Olmo presso F i renze ». 

Questa interrogazione, d 'accordo f r a sot-
tosegretario di S ta to e in te r rogan te , va 
messa in coda a t u t t e le a l t re . 

Segue l ' in te r rogazione dell 'onorevole Cic-
cot t i , al ministro de l l ' in te rno , « per sapere 
come in tenda r icondurre alla legal i tà l 'Am-
ministrazione degli Ospedali r iun i t i di Na-
poli, che in una recente del iberazione del 
9 aprile, v iolando regolamenti , g iudica t i e 
concordi precedent i , p ro t r aeva a q u a r a n t a 
anni e senza limiti di e tà , la permanenza 
in ufficio dei d i re t to r i di sala ». 

Questa interrogazione d 'accordo f r a l 'o-
norevole sot tosegretar io di S ta to per l ' in-
terno e l 'onorevole in te r rogante è differ i ta 
a mercoledì v e n t u r o . 

Segue l ' in terrogazione dell 'onorevole Ga-
sparot to, al ministro delle finanze, « sul-
l 'agitazione dei r ivend i to r i di generi di 
pr iva t iva e se e quali disposizioni il Go-
verno i n t e n d a prendere onde assicurare 
ad una indus t r i a così a l t a m e n t e reddi t iz ia 
al l 'erario l 'efficace cooperazione della classe 
dei r ivendi tor i e commessi ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o per 
le finanze ha facol tà di r ispondere. 

DA COMO, sottosegretario di Stato per le 
finanze. Ci sono no te le aspirazioni ed i 
voti dei r ivendi tor i dei generi di p r iva t ive . 
Essi vor rebbero , in pr imo luogo, migliora-
ment i economici: che venga cioè elevato 
l'aggio sulle vendi te dei t abacch i . 

Su questo p u n t o non posso dare as-
sicurazioni, perchè non mi è da to di impe-
gnare l 'erario per nuovi aggravi , t a n t o più 
elie la misura a t t u a l e dell 'aggio garant isce 
nn compenso non infer iore a quello a v u t o 

nell 'esercizio 1912-13, senza tener conto del-
l 'u l te r iore vantaggio dovu to al progressivo 
e cos tan te incremento delle riscossioni. 

Ma essi vorrebbero ancora r i fo rme di 
c a r a t t e r e ammin i s t r a t ivo ; che fossero cioè 
meglio regolat i i r a p p o r t i t r a commessi e 
t i to la r i delle r ivendite , e che si creassero 
nuovi benefìci a f avore dei gerent i prov-
visori delle r ivendi te , al fine di po t e rne 
avere la defini t iva concessione. 

L ' i nvoca to in te rven to in r a p p o r t i che 
non siano a t t i n e n t i a l l ' a n d a m e n t o del ser-
vizio della vend i t a , non sembra possa es-
sere ammesso, non cos t i tuendo un com-
pi to consentaneo coi fini del l ' az ienda. Si 
t r a t t a di ragioni di interesse p r iva to che 
sfuggono ad ogni indagine del l 'Ammini-
s t raz ione e, come tal i , appa re miglior con-
siglio lasciarli regolare dalla libera vo lon tà 
delle pa r t i . 

P e r quan to concerne i benefici a f avore 
dei gerenti provvisori , commessi, e così via , 
onde assicurar loro la con t inu i t à dell 'eser-
cizio, l 'Amminis t raz ione non è aliena, in 
massima, dallo s tud ia re la questione so t to 
il p u n t o di vis ta della abolizione o della 
l imitazione del sistema dei concorsi - per le 
r ivend i te da seicento a duemila lire - esten-
dendo invece il confer imento , median te ap-
pa l to a l l ' as ta pubbl ica , e di consentire, en-
t ro cer t i limiti, la r innovaz ione degli ap-
pa l t i . 

Come vede l 'onorevole Gaspa ro t to , le in-
tenz ioni buone non mancano . Ci lasci un 
po' di respiro, momen t i più a d a t t i per stu-
diare ; e vedremo di f a re ciò che sarà pos-
sibile, con senso di giustizia e di benevo-
lenza«. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Gaspa ro t to 
ha f aco l t à di d ich iarare se sia sodisfat to . 

G A S P A R O T T O . Ringrazio l 'onorevole 
sot tosegre tar io di S t a t o per le finanze della 
gent i le r isposta ed esprimo l 'augurio che gli 
s tudi che ha promesso di iniziare siano al 
più pres to p o r t a t i a compimento . Si t r a t t a 
di una categoria di c i t t ad in i che è vera-
men te benemer i t a dello S ta to perchè è ri-
sapu to che l 'azienda s t a t a l e dei t abacch i 
dà u n ' e n t r a t a di circa 350 milioni. E b b e n e , 
elementi preziosi al successo di questa a-
z ienda sono anche i r ivendi to r i ed i com-
messi di sale e tabacchi . Essi nella fo rma 
più r i spe t tosa e de fe ren te per l 'onorevole 
minis t ro delle finanze hanno presen ta to 
recen temente i loro vot i m a t u r a t i a t t r a -
verso il Congresso che ebbe luogo in R o m a , 
vo t i che il Governo non può d iment icare . 

Essi chiedono a v a n t i t u t t o che sia t o l t o 


